人的責任與公害

創世記一章 26-31 節 一九八六年六月二十二日

六月十九日中華民國教會合作委員會,在輔仁大學舉開生態汚染研討會,一位日本學者岡本博士談到公害所帶給人的危機。後來在用餐時他告訴我們說,他一方面很想留在台灣,因為台灣食物非常好吃,但是另一方面他又想趕快回到日本去,因為他受不了台北市的空氣汚染。他講到今天世界上充滿了危機,而這些危機都是人造出來的。

創世記裏上帝創造美麗的宇宙,是提醒我們,上帝所給予的福分、快樂與恩典,為了要保有這些恩典,人就要盡到管理的責任。但是從創世記第三章我們看見,因著人的犯罪,破壞了人與神的關係,也破壞了人與人、人與世界的關係,更忘記了人應該照著上帝的旨意來管理地上的一切。創世記告訴我們,上帝原本看祂所造的世界一切都是美好的,但是罪進到世界以後,一切都不一樣了。三章6節開始,我們看到人犯罪以後沒有辦法盡到治理世界的責任,以致被造之物與自然環境無法達到神的旨意,來榮耀神、利人羣。18節,上帝對亞當說:「地必給你長出荊棘和蒺藜來,你也要吃田間的菜蔬。」長出荊棘和蒺藜,原文的意思是「成為荒涼之地」。就像今天的世界一樣,人類沒有好好管理這個世界,所以使它走向自取滅亡的危機裏面。

這次研討會的兩位講員,一位是本會王榮德博士,他講台灣目前的汚染問題,而岡本博士則講國際上一些先進國家(如日本、美國等)的公害。岡本博士提到從一九七〇年開始到今天,世界上所發生的許許多多公害,正印證了創世記第三章所說:「使地成為荒涼之地。」在報告當中,他特別指出自一九七〇年工業發達以後,水質的汚染影響了整個日本人的生活。因為水質的汚染,日本美麗

68

的海洋、湖泊受到破壞,品質良好的魚類、貝類也都成為有毒的食品,而嚴重的空氣汚染更在城市中造成很大的災害。人只看到眼前 的經濟利益,卻不管對後代生存的影響。

岡本博士又提到近年來許多先進國家公害輸出的現象,例如日本和美國因為對汚染、公害的法律限制非常嚴格,就想辦法輸出到其他的國家去。被輸入公害的國家會接受的原因如下:第一、對公害問題很少有嚴格的規定;第二、開發中或未開發的國家,工資很低;第三、沒有勞工爭議(罷工)的問題;第四、勞工及消費者對於汚染所帶來的危險沒有什麼概念;第五、政府和民眾想引進外國企業,幫助國家經濟發展,卻沒有想到這樣發展的結果,會在國內造成很大的危機。

我們又可以從報上得知,一九八四年十月,在墨西哥液化瓦斯槽爆炸,同年十二月在印度、美國,也由於殺蟲液的外洩,造成二千五百人死亡,二十幾萬人受到危害的慘劇。人類不但沒有盡責來管理這個世界,為了自己的利益反而製造了許多公害,破壞上帝所創造的美好世界,也破壞了人生存的權利。因此,今天全世界各教會都很關心公害的問題,人如果沒有好好盡責來管理上帝交給我們的世界,便是自取滅亡。

此外,他又提到核能危機。最近部分戰爭發生,核能發電廠變成核子彈攻擊的目標。一九八〇至一九八二年間,世界有三個地區的核能發電廠受到攻擊,帶給人類很大的危機。罪惡使人無法控制自己,戰爭的危機、汚染的危害,充滿在全世界。以台灣來講,一九七七年六月在新店,同年十二月在苗栗頭份,一九七八年十一月在高雄大社,一九八三年十二月在台中潭子,都曾經因為工廠有毒氣體外洩,而造成員工或附近居民、學童很大的傷害。最近的工業廢水汚染問題,更帶給人類生存的大危機。因著人的犯罪與失職,使得上帝所創造的萬物成為危害人類的東西,而走向滅亡的道路。

今天基督徒應該提醒自己,教會也應該呼籲人類,再次回到神的教 導裏面,盡上帝所交託給我們的責任,好好治理世界。更重要的是 人的心靈(道德生活)不受汚染,如此才不會製造汚染來危害人 類,毀壞上帝所看為美好的世界。

羅馬書八章 18-21 節:「我想現在的苦楚,若比起將來要顯於我們的榮耀,就不足介意了。受造之物,切望等候上帝的眾子顯出來。因為受造之物服在虛空之下,不是自己願意,乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制,得享上帝兒女自由的榮耀。」人的罪不但帶給人本身那麼大的影響,也使上帝所造之物都在虛空(荒廢)之下,無法達到上帝創造它們的目的,因此受造之物在等候得到釋放。人類也是如此,人受罪惡汚染、管轄,也在等候基督的救恩,希望恢復自由,重享上帝兒女的地位。而這就是今天我們基督教會的責任,藉著傳福音,使人跟神和好之後,這個世界也能跟神和好,唯有如此,人與人才能夠和好,人與世界才能夠和好,成為上帝所看為美好的世界。

因此人要盡責任,並藉著傳福音及盡好管理這世界之責任,來完成上帝所交託的使命,使這個世界再度成為一個樂園,在每天的生活當中,得以分享神的恩典與祝福。